

氫氣在香港原來很普遍

中華煤氣拓展氫能獨領風騷



煤氣公司的氫能裝置。



煤氣公司的聯廠熱能轉移設置。

◇◇◇ ESG新視角 ◇◇◇ 氢能是一種重要的可再生能源，在使用過程中不會產生污染物質，而且能源轉換效率比化石燃料高，因此在「氫氣本身來源無溫室氣體排放」下可被視為終極潔淨能源。許多人都不知道，香港市民日常使用的煤氣中有一半都是氫氣，香港中華煤氣（003）（下稱：煤氣公司）在拓展氫能使用上獨領風騷。煤氣公司ESG（企業環境、社會及管治）總監楊松坤接受本報訪問時透露，煤氣公司正努力拓展氫能運用範圍，冀望利用煤氣公司的管道網絡，開展更多氫能各類應用。

香港商報記者 鄭偉軒

氫氣燃燒可產生熱能，也可以通過燃料電池轉化成電能。氫氣與相同質量的汽油比較，其所含熱量約是汽油的3倍，隨着應對全球氣候變化，氫能成為一股減碳新力量，助力全球邁向「碳中和」。現時氫能已應用於交通工具，更能作儲能、數據中心、分布式發電、冶金以及建築供熱之用。

香港使用的煤氣是由石腦油和天然氣作為原料生產出來，成分主要有氫氣、甲烷氣、二氧化碳和少量一氧化碳。煤氣公司目前透過「變壓吸附技術」，提取煤氣內的氫氣，目前從旗下管道抽取的氫氣純度達99.99%，適合氫燃料電池產電。為把握相關機遇，目前煤氣公司已在西貢一個板式網球場地，興建氫氣抽取設施，直接從煤氣管網中抽取氫氣用以發電，供場所內的電動車充電樁使用。

氫氣巴士已在香港使用

去年7月，煤氣公司與城巴母公司匯達交通簽署合作備忘錄，將於城巴位於港島的車廠安裝氫氣提取設施，預計工程完成後，每天將可抽取約500公斤氫氣，足夠10輛至12輛氫能巴士每天運作所需。氫能巴士能有效改善路邊空氣質素，而且和電動巴士一樣，使用摩打驅動，車廂內的環境更加安靜，為乘客帶來更佳的出行體驗。當前香港共有6000架公共交通巴士，即使已有歐盟五型巴士在港行走仍有排放，若大量採用氫能巴士勢將大量減少碳排放。

巴士「減碳減排」，既可採用氫氣作為替代燃料，也可選擇採用電動巴士。相比電動巴士，改用氫能巴士有何好處？楊松坤指出，氫氣除了

做到只排放水、實現「零排放」，充氫的時間亦只需15分鐘，遠較電動巴士的2至4小時為短；加上煤氣公司在港的地下管網長達3700公里，遍布港九新界，方便從各處抽取氫氣，從而降低以路面運輸氫氣的成本。

煤氣公司在與巴士公司繼續探討在港使用氫氣可能性的同時，更希望將氫能的運用範圍，擴展至其他重型車、垃圾車，以至在貨櫃碼頭運作的剷車等。據了解，京東物流已開始使用數十輛氫能源重卡物流車，成為中國內地首家規模化投用氫能源卡車的物流企業。

氫能汽車勢成新勢力

氫能否在私家車上使用？現時日本汽車業巨頭豐田正全力拓展氫能汽車。例如豐田旗下的氫能汽車Mirai，去年更在深圳試行推出，平均每次加一次氫氣，可行走400多公里，雖然目前技術上尚未完全成熟，但也是可行的，日後香港引入氫能汽車是十分可能的。

氫氣還有多方面的應用，目前冶煉行業正研發引入氫能，為金屬冶煉減排。另一方面，現有燃氣管道中摻雜氫氣，據估計，若氫能混合燃氣達5%，每年便可減少約20萬噸二氧化碳排放。

不過，現時氫能技術仍有一些問題尚待克服，例如氫氣的儲存問題。楊松坤坦言，全球不少企業將氫氣變成液態後，再以樽裝形式運輸及使用，「這耗費大量運輸及能源之餘，運輸期間更會衍生安全性的問題」，故他相信利用管網隨處抽取氫氣，會較運輸氫氣安全得多。

▶去年香港城巴率先引入氫能巴士。

「由頭做起」 高管薪酬與ESG掛鉤

為實現可持續發展，煤氣公司將常務董事和高級管理人員的薪酬與環境、社會及管治(ESG)議題掛鉤。該公司ESG總監楊松坤稱，若要做好ESG，就要「由頭做起」，冀ESG可落實至每一名員工。

「企業在ESG『有投入、亦有收入』，除得到物質上回報，員工從中得到滿足感之餘，亦有利客戶與供應商形成正向迴路。」楊松坤認為，評級機構不只看E(環境)及S(社會)，還要顧及G(管治)。若要做好ESG，就要先從管理層開始。

在ESG架構方面，自去年開始，煤氣公司將12個環保附屬委員會提升為16個ESG工作附屬委員會，涵蓋可持續投資、減碳及資源管理、綠色金融、社區

投資、安全及健康、網絡安全、供應鏈管理等範疇。

為ESG定下KPI

楊松坤稱，除設有專責部門處理，各部門亦會投入資源，落實ESG；每個ESG附屬委員會，皆由1至2位高級管理人員牽頭，每年初訂立績效指標(KPI)，將ESG落實至每名員工執行。

如今各行各業都在積極透過ESG尋找出路，楊松坤表示，公司除在外聘請ESG專才，亦會派員到內地接受ESG培訓，當中部分以環保及工程出身的員工，並會參與ESG相關知識的培訓教材，包括拍攝短片，向同事傳授相關知識等。



煤氣公司與匯達交通簽署諒解備忘錄
儀式。

ESG表現佳 綠色融資更輕鬆

內地和香港各大企業，近年聚焦環境、社會及管治(ESG)。究竟，ESG在哪些層面利好企業發展？煤氣公司ESG總監楊松坤稱，在加息環境之下，綠色金融更為吃香，做好ESG不僅利好企業信貸評級，便利擴展生意之餘，無形中更可幫助公司留住人才。

據煤氣公司2022年的ESG報告顯示，自2017年至2022年，綠色和可持續融資金額逾45億元。楊松坤表示，不少機構在設計ESG掛鉤貸款時，一般為企業定下綠色指標，若然獲批融資的企業符合該等指標的話，可享有比一般融資途徑為低的息率。

楊松坤表示，金融機構在尋找投資標的時，會考慮目標投資項目是否加入了可持續發展的指數，「若企業在ESG方面做得好，銀行將更有信心放款助其融資，助力企業擴展生意，繼而有利『留人』。」

因此，煤氣公司爭取加入公認的ESG指數評級，增加取得綠色融資機會方面，亦不甘後人。其中，煤氣公司於2023年，在恒生可持續發展企業指數的評級由「AA」調升至「AA+」；目前在MSCI ESG亦獲「A」評級。

除此以外，煤氣公司在全球企業可持續發展指數(亞太區)、大中華企業可持續發展指數、大灣區企業可持續發展指數，及香港企業可持續發展指數皆排名第一。

煤氣公司碳中和路線圖

2025年

集團營運過程中所產生的溫室氣體排放，較2020年減少10%。

每年通過煤改氣、光伏發電等途徑，減少1000萬噸溫室氣體排放。

2030年

爐具的整體能源效益提升2%。

資料來源：香港中華煤氣2022年ESG報告

煤氣公司歷年可持續發展融資

2017年

取得6億港元及20億日圓綠色債券

2021年

取得20億港元ESG貸款

2022年

旗下港華智慧能源(1083)取得2億美元及5億元人民幣可持續發展掛鉤債券及綠色貸款

資料來源：香港中華煤氣2022年ESG報告

香港 商報

Hong Kong Commercial Daily

中國政府特許在內地發行之報刊

睇商報 HK 有着數

2024年

2月

18

星期日



碼上看

新輪灣區青年就業計劃

今年全年接受申請



掃碼睇文

多名內地客在印尼傷亡
中領館發安全提示



掃碼睇文

塔尖修復展新顏
巴黎聖母院年底重開



掃碼睇文

投資、安全及健康、網絡安全、供應鏈管理等範疇。

為ESG定下KPI

楊松坤稱，除設有專責部門處理，各部門亦會投入資源，落實ESG；每個ESG附屬委員會，皆由1至2位高級管理人員牽頭，每年初訂立績效指標(KPI)，將ESG落實至每名員工執行。

如今各行各業都在積極透過ESG尋找出路，楊松坤表示，公司除在外聘請ESG專才，亦會派員到內地接受ESG培訓，當中部分以環保及工程出身的員工，並會參與ESG相關知識的培訓教材，包括拍攝短片，向同事傳授相關知識等。